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Цель проекта:

· Развитие исследовательских и коммуникативных способностей личности, ориентированных на формирование активной гражданской позиции и социально-нравственное восприятие родственных  связей и отношений.

· Развитие    интеллектуальных и творческих способностей  через возможность воплотить в проекте своё видение семейной истории.

· Активизация родственных связей и упрочение семейных отношений. 

1. Актуальность темы
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В нашем доме, как и у всех,  хранятся альбомы с фотографиями. В большинстве своём это родные, узнаваемые лица. Но есть среди них такие, которые  невольно вызывают вопросы: кто это? И почему здесь? Кто станет хранить память о чужих людях! А если это свои, то почему я их не знаю? И не всегда, к сожалению, получала ответы. Детское любопытство быстро проходило, а вопросы оставались. Я вернулась к ним года два назад, когда стала понимать, что чем дальше течёт время, тем труднее найти тех,  кто сумеет ответить, рассказать мне и моей сестре о нашей родне. Где-то я прочитала, что человек остаётся на земле столько, сколько о нём помнят. Он живёт в памяти потомков. Я тоже могу сделать  долгой память о моих  близких,  о моей  семье, о моей маме.  Я буду составлять мою родословную, историю нашей семьи,  чтобы в будущем передать её своим детям и внукам. Пусть они знают и помнят то,  что успею узнать и сохранить я. Ведь семья Пчёлкиных – одна из самых первых семей, поселившихся в Леботёре. 

2. Описание идеи создания web-сайта «Семейный альбом»

Моя  идея заключается в том, чтобы 

1) провести исследование по истории моей семьи, собрать всю имеющуюся на сегодня информацию и ранее неизвестную, подкрепив хронику документами и фотографиями;

 2) сохранить её в такой форме, которая может обеспечить возможность пополнения и изменения и при этом долговечность собранного материала. 

Поскольку основное содержание в моей родословной будут составлять фотодокументы и комментарии к ним, то по своему жанру это будет фотоальбом, но в электронном виде.  Созданный на компьютере, мой фотоальбом  станет более надёжным и доступным  средством  хранения и пополнения  семейной истории.

Чтобы воплотить свою идею, я поставила перед собой задачи:

1)  заинтересовать и привлечь к сотрудничеству как можно больше своих близких родственников, соседей, просто односельчан - старожилов;

2) освоить основы сайтостроения, необходимые для создания виртуального фотоальбома;   

3) развивать свои творческие и организаторские способности, направленные на сплочение близких вокруг идеи моего проекта.

Первоначальная модель сценария проекта «Семейный фотоальбом» – это модель создания родословного дерева, обоснованная устными и письменными свидетельствами и фотодокументами, история семьи, сложенная из конкретных фактов, из конкретных судеб родных,  из тех документов, которые удастся собрать на данном отрезке времени. 



3. Формулировка проблемы

Я задала себе вопросы:

· Какой фактический материал по истории семьи Пчёлкиных (папина родня)  есть и в какой мере он может быть полезен для данного проекта? 

· Какого характера информацию и каким  образом я могу получить для пополнения скупых данных о семье моей мамы? 

Здесь возникает проблема 1 – нужно какое-то время на сбор информации вообще и получение данных от родственников мамы, живущих в центре России. 

Проблема 2 – освоение технологии переработки текстовой и фото- информации в  электронную форму и создание банка данных для создания web-сайта. Каким образом, не имея дома компьютера, я могу  осуществить идею проекта? 



4.Выдвижение гипотезы

О содержании. Драгоценный семейный архив имеется у каждого из моих родственников – он  может стать существенным  вкладом  в проект, ибо расширит  моё знакомство с теми из них, кого я не помню или никогда не видела.  О родословной по папиной линии мне предстояло расспросить самого папу, его сестёр и отца, то есть моего старенького дедушку.  Но рассчитывать получить от них полную и достоверную информацию о маме, её родителях и  прадедах я не могла, поскольку в Леботёре из моих родственников по линии мамы никто не живёт. Потребуется какое-то время на ожидание данных – я использую его на решение  других проблем, в том числе на освоение сайтостроения.
О форме и средствах. 

Чтобы запечатлеть родословную в публикации, доступной для широкой демонстрации  и надёжной для сохранности, нужно пройти обучение на школьном элективном курсе «WEB-мастер» и научиться пользоваться сканером, принтером, АИС FrontPage. 


5.      Проверка, реализация гипотезы

 Организация поисковой работы: 

· написала письмо родителям моей мамы, для которых составила анкету с

интересующими меня вопросами и попросила ответить на неё как можно подробнее; отправила им письмо (на тот момент они жили в Тульской области) и стала ждать. Лишь несколько месяцев спустя я получила в ответ очень ценные для меня письма от бабушки Алевтины с рассказами и фотографиями;

· расспросила папу, его сестёр, живущих в нашем селе, деда Анатолия: кто

и какой информацией по истории моей семьи располагает, какие у них хранятся документы и фотографии; через свою сестру Таню я связалась с родственниками, живущими в г. Колпашево. Создала первоначальную модель родословной:
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Сбор информации  дал  первые результаты:

· узнала, что у отца имеются родственники, о которых я раньше не знала: оказывается, у моего деда было 5 братьев и сестра Татьяна; у них были свои дети, о которых до этого я ничего не слышала;
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узнала, что не зря фамилию Пчёлкиных называют среди старожилов села: родители деда Анатолия приехали сюда из Белоруссии в 1912 году; 

· узнала, что у моей бабушки Поли были два брата, о которых я раньше не слышала, что она рано лишилась родителей: её отец погиб на фронте, а мать заблудилась в лесу и погибла в 1954 году;

· выслушала  всех знакомых, кто  мог  рассказать о старых временах и о семье Пчёлкиных что-то интересное, за рамками анкеты Так я узнала о существовании ветви Пчёлкиных, которые восходят к Фёдору Пчёлкину, являющемуся  братом моего прадеда Пчёлкина Ивана Фёдоровича. Фотографии дочерей Фёдора Пчёлкина мы нашли, когда ещё работали над проектом «Живая история села Леботёр». Оказывается, это двоюродные сёстры  моего деда Анатолия. Их дети давно живут в городах, но к юбилею представили нам исторические снимки из своих семейных архивов. 

Проведение исследовательской работы на основе  собранных материалов.
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 Далее я принялась за изучение и обработку собранного мной материала. Цель исследования: разобраться в родственных отношениях и составить родословное дерево по линии отца. Интересовал вопрос: насколько полно полученная информация  помогает представить историю семьи Пчёлкиных. Определила:

· точно установлены имена и даты рождения членов семьи разных поколений; 

· точную структуру родословной от папы до прадедов, приехавших в Леботёр почти 100 лет назад;

· недостаточно информации о потомках братьев и сестры моего деда Анатолия, давно уехавших из села.

                                             Выводы: 
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собранные фактические и свидетельские материалы нуждаются в дополнении сведениями по линии моей мамы, которые я получила с помощью моей бабушки Алевтины, живущей в настоящее время в Калужской области. Впоследствии я составила родословное дерево мамы на основе полученных данных:

· история жизни и фотографии моих прадедов;

· история семьи родителей мамы;

· воспоминания  о маме, её фотографии с детских  лет – самое ценное и важное для меня лично.  

  Работа  над  содержанием проекта: 

1) В соответствии с основной мыслью проекта выбрала название – «Семейный альбом».

2) Разбила  весь имеющийся материал на следующие  основные разделы – страницы альбома (сайта):

· Я И МОЯ СЕМЬЯ

· МАМА

· ПАПА

· МАМИНА СЕМЬЯ

· ПАПИНА СЕМЬЯ.

3) На каждой странице использовала тематическое деление в соответствии с набором фотографий и текстами к ним. 

4) Отбор иллюстративного, фактического материала и  создание текстов, рассказывающих о членах моей семьи в соответствии с принятой композицией. 

В качестве фактического материала  я  использовала в основном сканированные фотографии, письма и документы, набранные в редакторе WORD. 

    Создание веб-сайта «с нуля»: 

· знакомство с АИС FrontPage  с помощью учителя на элективном курсе 

«WEB-Мастер» (были изучены основные объекты, инструменты и операции, необходимые для  создания веб-сайта);

· проработка материала «поэкранно» и определение  содержания каждой 

страницы—  разбивка текста,  выбор и вставка рисунков, фото; выбор темы и панели ссылок.  

Непосредственная реализация проекта – это готовый web-сайт, который я показываю своим близким и друзьям, он может быть выложен в Интернет. И пусть сегодня он интересен малому числу людей, зато он важен для нашей семьи и для меня лично. А самое главное – этот проект стал  прекрасным началом для создания не только более полной истории о прошлом семьи, но и развития её в будущем.

6.  Итоги и перспективы проекта.

 При изучении родословной я убедилась в том, что у нас очень много родственников, с которыми по иногда непонятным мне причинам потеряна связь. Так что моя работа не закончена, и, возможно, в будущем я смогу встретиться с кем-то из них и дополнить «Семейный альбом» новыми фотографиями и историями о нашей семье. Ещё одна причина использования веб-сайта – надежда на то, что когда-нибудь в Интернете его смогут увидеть многочисленные родственники, с которыми я пока не могу связаться. 


Работа над проектом увлекла не только меня, но и тех, с кем я сотрудничала в поисках информации. Хочется выразить особую благодарность всем за предоставленную информацию и фотодокументы, но особенно 

моей бабушке Шемякиной Алевтине Фёдоровне – за подробный и обстоятельный рассказ о моей маме и её родственниках;

моей тёте Носковой (урождённой Пчёлкиной) Валентине Анатольевне – за подробные и обстоятельные  справки о биографических  данных и родственных связях в семьях Пчёлкиных. Для написания отчета были использованы возможности текстового редактора WORD. Итоговый материал представлен также в виде web-сайта, выполненной в редакторе FrontPage.  
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